

夏寶龍冀港澳工商界挺脊梁、勇擔當、善作為

中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍自5月8日起接連六天在澳門考察調研。昨天上午，夏寶龍在澳門與工商界人士座談，就貫徹落實習近平主席視察澳門重要講話精神，推動港澳發展、助力強國建設深入交流。

夏寶龍指出，學習貫徹好習近平主席重要講話精神，對於我們認清形勢、保持定力、堅決鬥爭，集中精力把自己的事情辦好，在變局中開創港澳發展新局面，具有重要意義。

夏寶龍希望港澳工商界和企業家把個人、企業的前途命運同國家、民族的前途命運緊密聯繫在一起，共同護航「一國兩制」實踐行穩致遠。他對港澳工商界和企業家提出四點希望：一是發揚鬥爭精神，團結一致愛國護港、愛國護澳；二是堅定發展信心，扎根港澳繼續做大做強；三是發揮自身優勢，突出重圍擴大開放、擁抱世界；四是面向海外講好港澳故事，旗幟鮮明唱響港澳、唱響中國。

夏寶龍回顧過去、聚焦當下、放眼未來，希望工商界和企業家把「小我」融入「大我」之中，站在歷史正確的一邊。字字句句，緊扣人心，語重心長，令人醍醐灌頂！

正帶領香港和內地企業家在卡塔爾訪問的行政長官李家超昨日第一時間表示，會帶領特區政府、工商界和企業家以更高的政治站位、更強的擔當精神，全面貫徹落實中央的要求：第一，堅守國家利益底線，團結一致愛國護港、發揚鬥爭精神；第二，主動識變應變求變，積極對接國家發展戰略，因地制宜發展新質生產力，打開發展新天地；第三，繼續深化國際交往合作，發揮好內聯外通的「超級聯繫人」和「超級增值人」作用；第四，積極講好中國故事、香港故事，尤其講好「一國兩制」制度

優勢的故事。時下，面對複雜多變的國際環境，港澳工商界、企業家應認清形勢，明辨是非，守住底線，勇於擔當，以實際行動貢獻國家、發展港澳。

為國擔當是責任和使命

夏寶龍指出：「『天下興亡，匹夫有責』，對於每一位華夏兒女而言，愛國是本分、是責任、是使命。」「實踐證明，企業和國家就是一個命運共同體，只有將企業發展匯入國家發展的浩蕩洪流，才能在時代浪潮中破浪前行。」「港澳工商界和企業家在港澳經濟波瀾壯闊的進程中書寫了一個個商業傳奇，始終緊隨中國經濟發展洪流奔湧向前。」

夏寶龍深刻闡明了個人、企業與國家的關係。正如他所言，企業不是生存在真空當中，任何一個企業要發展壯大，不可能一步登天，而是在內因和外因的共同作用下，由小到大、由弱到強，一步步從「小草」成長為「大樹」。回顧改革開放四十多年來，港澳企業為國家做出了特殊貢獻，同時，也收穫了不菲的發展紅利。有的從單一業務擴大為綜合經營，有的從駐足一地拓展為多點開花，有的從一個工廠壯大為企業集團，企業實力數倍、數十倍乃至上百倍增長。港澳工商界和企業家是國家發展的參與者、推動者，也是受益者。對此，港澳工商界和企業家理應有清醒的認識和全面的感悟！

港澳工商界、企業家與國家是一個命運共同體，那麼，為國擔當、為國分憂，就是本分、責任和使命；與國家發展「同頻共振」就是合乎邏輯的正確選擇；把愛國愛港、愛國愛澳與愛自己的企業、愛自己的名聲統一起來，就會基業長青。

「商之大者，為國為民」。夏寶龍



點擊香江 屠海鳴

的論述令廣大工商界、企業家更加清晰地認識到，愛國愛港、愛國愛澳光榮傳統不能丟；「愛國心、桑梓情」是港澳工商界、企業家的寶貴財富，必須一脈相承、薪火相傳。

挺起脊梁才能贏得未來

夏寶龍指出：「展望未來，港澳工商界和企業家只有站在歷史正確的一邊、堅定地與祖國站在一起，挺起脊梁敢於鬥爭，才能經受住風雨洗禮，贏得發展、贏得未來。」

夏寶龍強調：「資本無國界，商人有祖國。哪一個企業的發展不是依託於祖國，沒有祖國的強大，哪來企業的發展；沒有國家的堅強後盾，就沒有企業的根。港澳工商界和企業家作為推動港澳經濟發展的主力軍，立場上要特別清醒、行動上要特別自覺，在風雨洗禮中淬火成鋼。」

夏寶龍還列舉了針對霸權行徑兩種截然不同的表現：一種是軟骨頭，「下跪」求饒；另一種是硬骨頭，挺身而出堅決鬥爭。他說：「寧可戴着電子腳鐐也絕不屈服的有之，拿起法律武器奮起反擊的有之，這樣的人是英雄，為包括港澳同胞在內的中國人民所敬仰。」

夏寶龍的以上論述，直擊要害，振聲發聵！港澳工商界和企業家素有愛國愛港、愛國愛澳的光榮傳統，在抗戰時期，港澳企業家冒着生命危險，運輸國家急需物資；改革開放之初，港澳企業家率先投資內地，支持祖國建設。拳拳赤子心，殷殷愛國情，「愛國愛港」

「愛國愛澳」不僅旗幟鮮明地宣之於口，更實實在在地付諸於行。如今，面對經濟霸凌，港澳工商界和企業家是挺起脊梁，還是跪低求饒，夏寶龍從正反兩個角度的深入論述，令人對兩種情形一判高下，增強了反霸凌的底氣和信心。

「4點希望」闡明擔當作為的重點

夏寶龍對港澳工商界和企業家提出4點希望，深刻闡明了港澳工商界和企業家擔當作為的重點。

夏寶龍在談及「發揚鬥爭精神，團結一致愛國護港、愛國護澳」時說：「當國家利益受損時，大家應挺起胸膛堅守國家利益底線，自覺將自身事業與港澳繁榮、國家發展緊密聯繫起來。當受到制裁打壓時，大家應團結起來，展現出應有的風骨和氣節。」

夏寶龍此言，揭示了鬥爭的重要性。過往，由於中國經濟體量小、發展落後，某些發達國家並沒有把中國放在眼裏。現在，隨着中國綜合國力的提升，令某些國家心存忌憚，他們打壓中國的理由千奇百怪、難以立足，面對赤裸裸的威脅和敲詐，我們唯有團結起來鬥爭，才能贏得發展空間。

夏寶龍在談及「堅定發展信心，扎根港澳繼續做大做強」時說：「要找準港澳所需和自身所長的結合點，充分挖掘港澳優勢和資源稟賦，主動識變應變求變，專心致志做強做優做大企業，把好的資源吸引到港澳、留在港澳。」

夏寶龍此言，闡明了港澳工商界和企業家的獨特作用。香港和澳門作為國際化大都市，具有得天獨厚的條件。現在，國際局勢動盪不安，地緣政治衝突此起彼伏，香港和澳門是難得的「避風港」，若我們做足「功課」，不僅吸引資本來港來澳，還令國際資本在港澳實現增值，則可以打開發展新天地。

夏寶龍在談及「發揮自身優勢，突出重圍擴大開放、擁抱世界」時說：「要大力拓展國際商業網絡，繼續鞏固與傳統市場經貿聯繫，主動對接『一帶一路』等國家戰略，積極開拓中東、東南亞、非洲等新興市場。持續深化與葡語國家和企業合作，共同開發葡語國家市場。積極吸引在外人才回流港澳發展，大力引進海外高精尖緊缺人才到港澳發展，打造國際高端人才集聚高地。」

夏寶龍此言，是為港澳發揮「內聯外通」作用「點題」。夏寶龍專門提到，行政長官李家超首次率領包括內地企業家在內的代表團出訪中東，正是發揮「內聯外通」作用的「經典之作」，港澳工商界和企業家也要增強「聯繫意識」，把「內聯外通」作用體現在各自的業務中。

夏寶龍在談及「面向海外講好港澳故事，旗幟鮮明唱響港澳、唱響中國」時說：「要帶頭多宣傳『一國兩制』和港澳優勢，增強對港澳發展的信心。要發揮國際聯繫廣泛的優勢，多邀請外國朋友來港澳實地考察，多展現港澳的活力與魅力，共同講好『一國兩制』故事。」

夏寶龍此言，指出了講好「一國兩制」故事的兩個重要方法：一是「自己主動講」，二是「請人現場看」。由此可以看出，夏寶龍思維縝密，作風務實，對港澳工商界和企業家非常了解。不論國際風雲如何變化，中國開放的大門只會越開越大，港澳是中國對外開放的門戶和通道。夏寶龍的希望和勉勵，令港澳工商界和企業家看到光明前景，增強奮鬥信心，以更加飽滿的激情投身發展，開創未來。

（本文作者為全國政協港澳台僑委員會副主任，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）

政府建議修訂國安附屬法例

林定國：助國安公署履職 非賦予新權力

立法會保安事務委員會與司法及法律事務委員會昨日召開聯席會議，討論制定維護國家安全的附屬法例，以更有效實施《香港國安法》第五章中關於國家安全公署（公署）職責的條文。同時，會議提出擬根據《國安條例》第42條，宣布公署的某些處所為禁地的建議。

律政司司長林定國在開場發言強調，制定附屬法例是履行香港特別行政區憲制責任的重要途徑，並能清晰界定罪行及例外情況，避免市民和組織誤墮法網。

大公報記者 龔學鳴

維護國家安全附屬法例包括範疇

- 一 關乎公署監督和指導香港特區履行維護國家安全職責
- 二 關乎公署辦理危害國家安全犯罪案件的事宜
- 三 關乎公署履行職責的保障
- 四 禁地的宣布



▲特區政府建議修訂國安附屬法例，將國安公署的履職場所列為禁地。

特區政府提出多項附屬法例建議，包括建議在附屬法例中加入條文，明確國安委及其秘書處在落實公署監督指導意見方面的角色。以及建議在附屬法例中加入多項規定，包括：特區政府的任何部門、機關和公務人員需依法按公署要求提供必要協助、便利、配合、支持和保障；未遵守公署簽發的法律文書將構成犯罪；加入民事免責條款以保障機構及人員真誠履行公署要求時免於民事責任；訂立對提供虛假或誤導性資料、非法披露公署調查資料的行為的罪行條文。

公署部分履職場所列禁地

此外，附屬法例聚焦於公署履行職責的保障。建議在附屬法例中明確規定，特區政府部門及公務人員要依法按公署要求提供協助；公署製發的證件或

證明文件具有證明相關事實的效力；訂立抗拒或妨礙公署，及蓄意抗拒或妨礙他人協助公署執行職務的罪行；規範假冒公署人員或偽造相關文件的行為；加入條文強調公署相關資料的保密義務，除非獲合法授權，否則不得擅自獲取、管有或披露。

新附屬法例亦涉及宣布公署的某些履職場所為禁地。根據《國安條例》第42條，行政長官可基於維護國家安全的必要性，藉憲報命令宣布某些地點為禁地。特區政府建議將公署的部分履職場所所以禁地形式加以保護，並強調此舉不涉及私人住宅，也不會對周邊社區造成不合理影響。

林定國在會議中指出，公署是中央和特區在維護國家安全執行機制中的重要組成部分，負責監督、指導特區履行國家安全職責，以及在特定情況下對危

害國家安全犯罪案件行使管轄權。他強調，附屬法例的目的是更有效實施《香港國安法》第五章有關公署的條文，而非賦予公署新的權力。附屬法例亦會明確規定特區政府及其人員在協助公署時的行為須依法進行，並符合需要性和合理性，確保不超出維護國家安全的需要。

湯家驊：釐清技術細節 符合法律框架

保安局局長鄧炳強指出，國家安全是社會穩定和人民安居樂業的必要條件。在當前地緣政治日益複雜的背景下，國家安全風險隱患仍然存在，我們必須「早一日，得一日」及早完善維護國家安全機制。他表示，特區政府將加快推進附屬法例的立法工作及禁地命令的發布，並盡快刊憲，提交立法會進行

「先訂立後審議」的程序。

行政會議成員、資深大律師湯家驊認為，在普通法制度下，附屬法例用於釐清技術細節，不會超越主體法例的權力範圍，附屬法例的制訂方向合理且必要，符合法律框架，沒有令人擔憂之處。而在「一國兩制」框架下，公署作為代表國家的機構，亦應享有同樣的特殊保護，並且其工作涉及高度敏感的国家安全事務，設立「禁地」符合常理。而「禁地」的範圍將明確限定於駐港國安公署的辦公場所，不會擴及民居或影響周邊居民，因此不應引起不必要的恐慌。

劉兆佳：有利維護國安 應對複雜國際形勢

全國港澳研究會顧問劉兆佳強調，制訂附屬法例是根據《維護國家安全條

例》主體法例賦予的權力，提供更全面，更具體的輔助細節，有助進一步完善維護國家安全的法律制度和執行機制。當前國際形勢複雜多變，尤其美國牽頭圍堵中國，未來會有更多不同類型涉及國家安全的挑戰，特區政府有憲制責任持續完善相關條例。外國維護國家安全的條例比香港更「辣」，新的修訂原有條文內容越趨清晰，有利維護國家安全的同時，亦可以幫助香港鞏固金融、貿易和航運中心的優勢。

全國港澳研究會副會長譚耀宗認為，制訂附屬法例目的是為相關主體法例提供輔助，令執行時更加便捷和有依據，並協助公署更有效地履行職責，是合理和必須。而公署處理複雜的案件時，需要避免他人擅自闖入，因此將履職場所列為禁地，有助保障執法上的安全。

港區全國人大代表調研組昨日考察大南海石化工業區廣東石化煉化一體化項目



大公文匯全媒體記者黃艾力攝

人大代表調研組考察揭陽 聚焦綠色能源產業

【大公報訊】十四屆港區全國人大代表專題調研組12日在揭陽展開專題調研，行程包括考察大南海石化工業區廣東石化煉化一體化項目、惠來臨港產業園，調研綠色能源產業的發展情況等。多位港區全國人大代表訪問時表示，內地正有力推動綠色能源產業發展，香港也要爭取加強兩地合作，積極發展氫能，探討引入內地綠電，並要借鑒內地發展的成功經驗，做好前瞻佈局，堅定支持特區政府全面推動香港融入國家發展大局。

加強兩地合作 拓展氫能應用

專題調研組副組長陳勇表示，香港要積極以自身作為國際金融、航運、貿易中心等優勢，與內地綠色能源等具有發展潛力和維護國家能源安全的產業「併船出海」，更好擔當「超級增值人」角色。

港區全國人大代表林至穎表示，大南海石化工業區廣東石化煉化一體化項目涉及氫能全產業鏈等發展，值得香港借鏡，並認為香港也要爭取加強與內地相關產業合作，大力拓展製氫、運氫、儲氫及氫能應用等範疇，融入國家的能源發展大局。

港區全國人大代表李聖潑表示，揭陽的綠色石化和海上風電產業前景廣闊，相信未來有力成為粵東地區經濟增長的重要支柱。

李聖潑認為，香港可探討透過引入內地綠電，紓緩香港電費高昂所造成的企業營運成本壓力，尤其是對電力需求高的AI算力中心等產業。

港區全國人大代表陳帆表示，當地綠色能源產業的發展速效兼備，認為這是歸功於項目經過全盤規劃，軟硬建設並重。他強調，特區政府要繼續多借鑒內地發展

大型項目有關成功經驗，做好政府頂層設計、前瞻佈局，主導好跨領域合作，凝聚政府、企業資源和人才，發揮協同效應，並要勇於突破土地限制，發展低空經濟等創新產業。

港區全國人大代表文穎怡表示，大南海石化工業區廣東石化煉化一體化項目能產出大量汽油柴油、航空煤油和低硫船燃等產品，能夠有效滿足華南地區和香港的需求，期望香港日後可爭取加大採用國產燃油的比例，加速國家綠色石化產業的發展。

港區全國人大代表姚祖輝表示，大南海石化工業區廣東石化煉化一體化項目具備強大的航煤生產能力，能夠穩定香港國際機場的航煤供應，充分體現國家的新型工業化發展道路始終都是「康莊大道」。

大公文匯全媒體記者 黃子晉揭陽報導